แนวทางปฏิบัติและอำนาจหน้าที่ตามพระราชบัญญัติโรคติดต่อ  พ.ศ. 2523

    1.   ประกาศกระทรวงสาธารณสุข
                       รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข ได้อาศัยอำนาจตามความมาตรา 5 และมาตรา 22 แห่งพระราชบัญญัติโรคติดต่อ พ.ศ. 2523 ออกประกาศกระทรวงสาธารณสุข  เรื่อง  เพิ่มเติมชื่อโรคติดต่อต้องแจ้งความ  ณ วันที่ 26  มกราคม พ.ศ. 2547  คือ โรคไข้หวัดใหญ่  (Influenza)  ซึ่งรวมถึงไข้หวัดใหญ่ที่ติดต่อมาจากสัตว์  ต่อมาได้ประกาศในราชกิจจานุเบกษา  เล่ม  121  ตอนพิเศษ  28 ง  วันที่  10  มีนาคม  2547

                2.   ประกาศกรมควบคุมโรค  
                      กรมควบคุมโรคมีคำสั่งแต่งตั้งเจ้าพนักงานสาธารณสุข  จำนวน  4  คำสั่ง  ดังนี้
                      2.1  คำสั่งกรมฯ  ที่ 299 / 2546  สั่ง  ณ  วันที่  4  เมษายน  พ.ศ. 2546  มีสาระสำคัญเป็นการแต่งตั้งให้ข้าราชการสังกัดกรมควบคุมโรค  ได้แก่  อธิบดีกรมควบคุมโรค  รองอธิบดีกรมควบคุมโรค  ผู้อำนวยการสถาบัน  ผู้อำนวยการสำนักงานป้องกันควบคุมโรค  และผู้อำนวยการสำนักวิชาการต่าง ๆ  เป็นเจ้าพนักงานสาธารณสุข
                     2.2   คำสั่งกรมฯ  ที่ 404 / 2546  สั่ง  ณ  วันที่  12  พฤษภาคม พ.ศ. 2546   มีสาระสำคัญเป็นการแต่งตั้งให้ข้าราชการสังกัดสำนักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข  ได้แก่  รองปลัดกระทรวงสาธารณสุข  นายแพทย์สาธารณสุขจังหวัด    ผู้อำนวยการโรงพยาบาลศูนย์    ผู้อำนวยการโรงพยาบาลทั่วไป   ผู้อำนวยการโรงพยาบาลชุมชน  และสาธารณสุขอำเภอ  เป็นเจ้าพนักงานสาธารณสุข

                      2.3   คำสั่งกรมฯ  ที่ 405 / 2546  สั่ง  ณ  วันที่  12  พฤษภาคม พ.ศ. 2546 มีสาระสำคัญเป็นการแต่งตั้งให้ข้าราชการสังกัดกรุงเทพมหานคร   ได้แก่  ผู้อำนวยการและรองผู้อำนวยการสำนักอนามัย   ผู้อำนวยการและรองผู้อำนวยการสำนักการแพทย์  ผู้อำนวยการโรงพยาบาลในสังกัดกรุงเทพมหานคร  และผู้อำนวยการศูนย์บริการสาธารณสุข  เป็นเจ้าพนักงานสาธารณสุข
                      2.4   คำสั่งกรมฯ  ที่ 406/ 2546 สั่ง ณ วันที่ 12 พฤษภาคม พ.ศ. 2546  มีสาระสำคัญเป็นการแต่งตั้งให้ผู้ว่าราชการจังหวัดทุกจังหวัด  เป็นเจ้าพนักงานสาธารณสุข

   3.   อำนาจของเจ้าพนักงานสาธารณสุขในการดำเนินการใด ๆ
                      มาตรา  11  เมื่อโรคติดต่อต้องแจ้งความเกิดขึ้นในบ้าน  โรงเรือน   สถานที่   พาหนะ  หรือท้องที่ใด  ถ้าเจ้าพนักงานสาธารณสุขเห็นว่าโรคติดต่อดังกล่าวจะระบาดต่อไป  ให้มีอำนาจปฏิบัติการใด ๆ  ตามที่กำหนดไว้ในมาตรา 8 และมาตรา 10  โดยอนุโลม

                      มาตรา 8 เมื่อปรากฏแก่เจ้าพนักงานสาธารณสุขว่าได้เกิด  หรือมีเหตุสงสัยว่าได้เกิดโรคติดต่ออันตรายอย่างใดเกิดขึ้นในบ้าน  โรงเรือน  สถานที่  หรือพาหนะใด  ให้เจ้าพนักงานสาธารณสุขมีอำนาจที่จะดำเนินการเอง  ประกาศ  หรือออกคำสั่งเป็นหนังสือให้ผู้ใดดำเนินการดังต่อไปนี้ได้
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        (1)  ให้คนหรือสัตว์ซึ่งป่วยหรือมีเหตุสงสัยว่าป่วยเป็นโรคติดต่ออันตราย เป็นผู้สัมผัสโรค หรือเป็นพาหะของโรคติดต่ออันตราย มารับการตรวจ การชันสูตรทางแพทย์  หรือการรักษา  หรือคุมไว้สังเกต ณ สถานที่ซึ่งเจ้าพนักงานสาธารณสุขกำหนด


               ในกรณีที่เจ้าพนักงานสาธารณสุขเห็นว่า คนซึ่งป่วยหรือมีเหตุสงสัยว่าป่วยเป็นโรคอยู่ในภาวะซึ่งอาจเป็นเหตุให้เชื้อโรคแพร่หลายจนเป็นอันตรายร้ายแรงแก่ประชาชนได้ ให้มีอำนาจแยกกักผู้นั้น ไปรับการรักษาในสถานพยาบาลหรือในที่เอกเทศ  จนกว่าจะได้รับการตรวจและการชันสูตรทางแพทย์ว่าพ้นระยะติดต่อของโรคหรือหมดเหตุสงสัย
                    
        (2)  กักกันหรือคุมไว้สังเกตซึ่งคนหรือสัตว์ซึ่งเป็นหรือมีเหตุสงสัยว่าเป็นผู้สัมผัสโรคหรือพาหะ


        (3)  ให้คนหรือสัตว์รับการป้องกัน  ตามวัน  เวลา  และสถานที่  ซึ่งเจ้าพนักงานสาธารณสุขกำหนด


        (4)  ดำเนินการหรือให้เจ้าของหรือผู้อยู่ในบ้าน โรงเรือน สถานที่  หรือพาหนะใด
ที่โรคติดต่ออันตรายได้เกิดขึ้น  จัดการกำจัดความติดโรค  หรือทำลายสิ่งใด ๆ หรือสัตว์ที่มีเหตุเชื่อได้ว่า
เป็นสิ่งติดโรค  จนกว่าเจ้าพนักงานสาธารณสุขจะเห็นว่าปราศจากความติดโรค และได้ถอนคำสั่งนั้นแล้ว


        (5)  ดำเนินการหรือให้เจ้าของหรือผู้อยู่ในบ้าน  โรงเรือน  สถานที่หรือพาหนะใด
ที่โรคติดต่ออันตรายได้เกิดขึ้น  จัดการแก้ไขปรับปรุงการสุขาภิบาล  หรือรื้อถอนสิ่งที่ไม่ถูกสุขลักษณะ
หรือจัดให้มีขึ้นใหม่ให้ถูกสุขลักษณะ
                                 (6)  ให้นำศพหรือซากสัตว์ซึ่งปรากฏหรือมีเหตุสงสัยว่าตายด้วยโรคติดต่ออันตราย  ไปรับการตรวจ หรือจัดการทางแพทย์ หรือจัดการแก่ศพหรือซากสัตว์นั้นด้วยประการอื่นใด  เพื่อป้องกันการแพร่หลายของโรค


        (7)  ดำเนินการหรือกำหนดให้ปฏิบัติการเพื่อป้องกัน กำจัดสัตว์หรือแมลง 
หรือตัวอ่อนของแมลงที่เป็นเหตุให้เกิดโรค


        (8)  ดำเนินการหรือกำหนดให้ปฏิบัติในการทำ ประกอบ  ปรุง  จับต้อง บรรจุ 
เก็บสะสม  จำหน่าย  อาหาร  น้ำแข็ง  เครื่องดื่ม  หรือน้ำเพื่อป้องกันการแพร่หลายของโรค


        (9)  จัดหาและให้เครื่องอุปโภคบริโภค รวมทั้งเวชภัณฑ์หรือเคมีภัณฑ์ เพื่อป้องกันการแพร่หลายของโรค


       (10)  จัดหาน้ำที่ถูกสุขลักษณะไว้ในบ้าน  โรงเรือน  สถานที่ หรือพาหนะ


       (11)  ห้ามกระทำการใด ๆ  อันน่าจะเป็นเหตุให้เกิดภาวะไม่ถูกสุขลักษณะแก่ถนนหนทาง บ้าน  โรงเรือน  สถานที่  พาหนะ หรือที่สาธารณะอื่นใด


       (12)  ห้ามกระทำการใด ๆ  อันอาจจะเป็นเหตุให้โรคแพร่หลาย
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มาตรา  10    เมื่อมีโรคติดต่ออันตรายเกิดขึ้น  หรือน่าจะเกิดขึ้นในท้องที่ใด  รัฐมนตรีหรือผู้ว่าราชการจังหวัดเฉพาะในเขตของตน มีอำนาจประกาศโดยระบุชื่อและอาการสำคัญของโรค   ตำบล หมู่บ้าน  หรือสถานที่ใด  เป็นเขตติดโรค  และจะกำหนดปริมณฑลโดยรอบไว้เป็นเขตติดโรคด้วยก็ได้


เมื่อได้มีประกาศดังกล่าวแล้ว ให้เจ้าพนักงานสาธารณสุขมีอำนาจดำเนินการเอง  ประกาศ  หรือออกคำสั่งเป็นหนังสือให้ผู้ใดดำเนินการใด ๆ   ในเขตหรือในบริเวณปริมณฑลนั้น  ดังต่อไปนี้


(1)  ปฏิบัติการใด ๆ  ตามที่กำหนดไว้ในมาตรา 8


(2)  ห้ามผู้ใดเข้าไปในหรือออกจากเขตติดโรค  หรือที่เอกเทศ  เว้นแต่ได้รับอนุญาตจาก
เจ้าพนักงานสาธารณสุข


(3)  เข้าไปในบ้าน  โรงเรือน  สถานที่  หรือพาหนะใด  ที่เกิดหรือมีเหตุสงสัยว่าเกิดโรคได้โดยมิต้องแจ้งให้ทราบล่วงหน้า  แต่ต้องกระทำในภาวะอันสมควร


(4)  รื้อถอน  ทำลาย  หรือแก้ไขเปลี่ยนแปลงตามความจำเป็นซึ่งบ้าน โรงเรือน สิ่งปลูกสร้าง  สถานที่  พาหนะ  หรือสิ่งของใด ๆ  เพื่อป้องกันการแพร่หลายของโรค


(5)  ปิดตลาด โรงมหรสพ สถานศึกษา สถานที่ประกอบหรือจำหน่ายอาหาร  สถานที่ผลิตหรือจำเหน่ายเครื่องดื่ม  โรงงาน  สถานที่ชุมนุมชน  หรือสถานที่อื่นใดไว้ชั่วคราว  ตามที่เห็นสมควร  เพื่อป้องกันการแพร่หลายของโรค


(6)  ห้ามคนซึ่งป่วยหรือมีเหตุสงสัยว่าป่วยเป็นโรคติดต่ออันตรายประกอบอาชีพใด ๆ
หรือเข้าไปในสถานศึกษา  สถานที่ชุมนุมชน  หรือสถานที่อื่นใด    เว้นแต่ได้รับอนุญาตจากเจ้าพนักงาน
สาธารณสุข
เมื่อโรคติดต่ออันตรายที่เกิดขึ้นสงบลงแล้ว และรัฐมนตรีหรือผู้ว่าราชการจังหวัดเห็นเป็นการสมควร  ก็ให้ถอนประกาศนั้น
                4.  อำนาจในการให้บุคคลได้รับการสร้างเสริมภูมิคุ้มกันโรค

 
มาตรา 12  เพื่อป้องกันมิให้โรคติดต่อใดเกิดหรือแพร่หลาย  ให้รัฐมนตรีมีอำนาจประกาศในราชกิจจานุเบกษา  ให้บุคคลต้องได้รับการสร้างเสริมภูมิคุ้มกันโรค


เมื่อได้มีประกาศตามวรรคหนึ่งแล้ว ผู้ว่าราชการจังหวัดมีอำนาจประกาศกำหนดให้บุคคลใด  ได้รับการสร้างเสริมภูมิคุ้มกันโรค  ณ  เวลา  และสถานที่ซึ่งจะได้กำหนดไว้ในประกาศนั้น
                5.  หน้าที่ของผู้มีส่วนเกี่ยวข้องกรณีมีโรคติดต่ออันตรายหรือโรคติดต่อต้องแจ้งความ
                       กฎกระทรวง  (พ.ศ. 2529)  ออกตามความในพระราชบัญญัติโรคติดต่อ พ.ศ. 2523  ประกาศ  ณ วันที่ 16  ธันวาคม พ.ศ. 2529    มีสาระสำคัญดังต่อไปนี้
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  ข้อ 1  เมื่อมีโรคติดต่ออันตรายหรือโรคติดต่อต้องแจ้งความเกิดขึ้น  หรือมีเหตุสงสัยว่าได้มีโรคติดต่อดังกล่าวเกิดขึ้น ให้เจ้าบ้าน  ผู้ควบคุมดูแลบ้าน  แพทย์ผู้ทำการรักษาพยาบาล  ผู้รับผิดชอบในสถานพยาบาล  ผู้ทำการชันสูตรทางแพทย์  หรือผู้รับผิดชอบในสถานที่ที่ได้มีการชันสูตรทางแพทย์  แล้วแต่กรณี  แจ้งต่อเจ้าพนักงานสาธารณสุขหรือพนักงานเจ้าหน้าที่แห่งท้องที่  ภายในยี่สิบสี่ชั่วโมงนับแต่เริ่มมีการป่วย มีเหตุสงสัยว่าได้มีการป่วย หรือที่ได้มีการชันสูตรทางแพทย์ตรวจพบว่าอาจมีเชื้ออันเป็นเหตุของโรคติดต่อ  แล้วแต่กรณี


ข้อ  2   การแจ้งตามข้อ 1  ให้ดำเนินการดังนี้


           (1)   เจ้าบ้านหรือผู้ควบคุมดูแลบ้าน  ต้องแจ้งชื่อและที่อยู่ของตน  ความสัมพันธ์กับผู้ป่วย  ชื่อ  อายุและที่อยู่ของผู้ป่วย  สถานที่ที่ผู้ป่วยพักรักษาตัวอยู่วันเริ่มป่วย  และอาการสำคัญของผู้ป่วย



(2)  แพทย์ผู้ทำการรักษาพยาบาลหรือผู้รับผิดชอบในสถานพยาบาลต้องแจ้งชื่อ
ที่อยู่และสถานที่ทำงานของตน  ชื่อ  อายุและที่อยู่ของผู้ป่วย  สถานที่ที่ผู้ป่วยพักรักษาอยู่  วันเริ่มป่วย  วันแรกรับไว้รักษา  การวินิจฉัยโรคขั้นต้น  และสภาพผู้ป่วยขณะแจ้งความ



(3)  ผู้ทำการชันสูตรทางแพทย์หรือผู้รับผิดชอบในสถานที่ที่ได้มีการชันสูตร
ทางแพทย์  ต้องแจ้งชื่อ  ที่อยู่  และสถานที่ทำงานของตน  ชื่อ  อายุ  และที่อยู่ของผู้ป่วย  ชื่อ  ที่อยู่  และสถานที่ทำงานของผู้ส่งวัตถุตัวอย่างการวินิจฉัยโรคข้างต้นและผลการชันสูตร


ข้อ  3  ในกรณีพนักงานเจ้าหน้าที่เป็นผู้รับแจ้งตามข้อ  1  ให้พนักงานเจ้าหน้าที่ที่ได้รับแจ้งดังกล่าว  รายงานต่อเจ้าพนักงานสาธารณสุขทันที
------------------------------------------------------
กลุ่มงานวินัยและนิติการ  กองการเจ้าหน้าที่  กรมควบคุมโรค
      โทร.  0 – 2590 – 3044 - 5  โทรสาร   0 – 2591 – 8404   
โทร.  (มหาดไทย)  821 – 3044 – 5
สำนักโรคติดต่ออุบัติใหม่  กรมควบคุมโรค
โทร.  0 – 2590 – 3155- 6 โทรสาร   0 – 2589 – 2515
